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1. ábra
Dr. Beck Soma

Beck Soma (1872-1930) professzor életéről, tudományos 
és klinikai alapozó munkásságáról többen írtak (1, 3, 4, 5, 
6, 7), méltatták tevékenységét; mégis a sors igazságtalan
sága, hogy a jelentős pathológiai és klinikai tevékenység 
ellenére viszonylag kevesen tudják róla, hogy a Pécsi M. 
kir. Erzsébet Tudományegyetem Orvosi Fakultása Bőr
gyógyászati Klinikájának első tanszékvezető professzora 
volt.
Beck Soma (Kornél) 1872. aug. 3-án született Keszthelyen 
(1. ábra). Saját életrajzi adatai szerint (7) itt járt az elemi 

iskolába, míg középiskolai tanulmányait részben a keszt
helyi (I-IV. oszt.), részben a szombathelyi katholikus (V- 
VI. oszt.) gimnáziumban végezte és a budapesti ág. ev. fő
gimnáziumban járt a VII-VU!. osztályba és itt nyerte el 
1889-ben az érettségi bizonyítványát is.

Orvosi tanulmányait a budapesti M. kir. Tudomány
egyetemen végezte és ezen az egyetemen kapta kézhez 
1895. január hónapban orvosi diplomáját. Másodéves or
vostanhallgatóként a II. sz. Anatómiai Intézetben, majd II- 
I. éves korában az Élettani Intézetben lett díjazott de
monstrátor. Ötödéves, amikor dr. Pertik Ottó (az akkori 
Kórszövettani Int. ny. rk. tanára) vezetése alatt álló Kór
szövettani Intézet díjazatlan gyakornoka lett. Pertik Ottó 
professzor nemcsak a pathológiát, hanem az abban az idő
ben erősen fejlődő bacteriológiát is intensiven művelte. 
Pertik professzor kitűnő értője volt annak, hogy a tehetsé
ges fiatalokat kiemelje és a tudományos munkába bevonja 
őket. A II. sz. Kórbonctani Intézetben dolgoztak - többek 
között — Krompecher Ödön, Ángyán János, Beck Soma, 
Gerlóczy Zsigmond, Rusznyák István, Huzella Tivadar, 
Földvári Ferenc, Makai András, Molnár Béla, Preisich 
Kornél, Verebély Tibor, Vidakovics Kamilló, stb. (1). 
Olyan egyéniségek voltak ők, akiknek nevéhez később is
kolateremtés fűződött. Ebben az időben az intézetben dol
gozó Beck Soma a székesfőváros részéről a Pathológiai és 
Bacteriológiai Intézetben vízvizsgálattal lett megbízva s 
ennek keretében a lassan világvárossá fejlődő Budapesten 
a mesterséges szűrőtelepek által szolgáltatott ivóvíznek 
naponként történő bakteriológiai vizsgálata is feladata 
lett.

Beck Soma, mint hallgató 1894. április 1-től a Kórszö
vettani Intézet díjazott gyakornoka, orvosi diplomájának 
megszerzése után pedig ugyanezen intézet tanársegéde 
lett: itt működött 1895. II. 1-től 1895. X. 1-ig. Az 
1895/96. tanévre az Élettani Intézet korábbi neves igazga
tója, Schordan Zsigmond által alapított utazási ösztöndíját 
nyerte el, majd a tanév befejezése után a külföldön vég
zett munkásságáról benyújtott beszámolója alapján az 
ösztöndíjat az 189611897-qs tanévre is neki ítélte a bizott
ság. Kétéves külföldi tanulmányútja alatt a bőrbetegségek 
kortanával, kórszövettanával és egyes kórképek bakterio
lógiájával foglalkozott.
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2. ábra
A P/. Nemzetközi Dermatológiai Kongresszus résztvevőinek csoportképe Párizsban, 1900. augusztus.

(Prof. Dr. Kaposi Mór+. Dr. Beck Soma*)

Az ösztöndíj első semesterét Bécsben töltötte el, ahol 
Ehrmann prof, laboratóriumában dolgozott, de ugyanek
kor Kaposi és Lang klinikájára is bejárt. Ebből az idő
szakból két dolgozatot közölt. Majd hosszabb időt töltött 
Párizsban és itt a l’Hopital St. Louis-ben Darier, Fournier 
és Gaucher osztályain dolgozott. A Pasteur Intézet egy- 
egy kurzusát is végighallgatta és állandó munkahelyet ka
pott a Collége de France-nak Ranvier és Malassez vezeté
se alatt álló szövettani laboratóriumában. A második év
ben csaknem 6 hónapot (március-július) Hamburgban Un- 
na-nak, a dermatológia nagy mesterének klinikáján és la
boratóriumában töltött, ahonnan ugyancsak két dolgozatot 
publikált. Tanulmányútja során Beck Soma-ra Darier és 
Unna voltak a legnagyobb hatással. Darier-tő\ a magas 
szintű klinikai megfigyelést, a diagnózis felállítását, Un- 
na-tól pedig annak laboratóriumában meghonosított kima
gasló histológiai technikát és a kórszövettani problémák 
modem szellemű, gyors megoldását sajátította el.

Beck Soma dr.-nak ebben az időben egymásután jelen
nek meg tudományos közleményei; az egyik legnagyobb 
jelentőségűnek tartott cikkének címe: „Egy adat a rugal
mas rostoknak a nyirokedényekhez való viszonyához a 
bőrben” (Orv. Hetik 1897), amely németül is megjelent 
(2).

1897 őszén - tanulmányútja befejezése után - mint a 
bőr és bujakór betegségek szakorvosa Budapesten telepe
dett le Beck Soma ár. és ez idő óta ezen klinikai szakág 
gyakorlati és tudományos művelésével foglalkozott. 
Mindezt lehetővé tette a tény, hogy részben engedélyt ka
pott a Bródy Adél Gyermekkórháznak nagy és változatos 
ambuláns és fekvő beteganyagának gyakorlati és tudomá
nyos irányban való felhasználására, másrészt pedig Pertik 
Ottó egy. ny. r. tanár, a II. sz. Kórbonctani Intézet igazga
tója lehetővé tette számára, hogy a vezetése alatt az inté
zetnek állandó munkatársa legyen és erre a célra egy kü
lön munkahelyet engedélyezett számára.
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A francia Dermatológiai Társulat Beck Soma dr.-t 1898. 
áprilisában levelező tagjává választotta és 1900-ban pedig 
a P. G. Unna szerkesztésében megjelenő „Monatshefte f. 
praktische Dermatologie”, majd ennek megszűnése után a 
„Dermatologische Wochenschrift” c. lap belső munkatár
sa lett.

1900. március 1-ével a Bródy Adél Gyermekkórház 
rendelőorvosa lett és ily módon lehetősége volt a rende
lésre bejáró, ill. a kórházba felvételre került bőr-, és bu
jakóros betegeket önállóan kezelni. Ennek a működés
nek az eredményéről több cikke jelent meg és emellett 
betegbemutatásokat tartott az Orvosegyesületben és a 
Dermatológiai Szakosztály ülésein. 1900. augusztusában 
részt vett Párizsban a IV. Nemzetközi Dermatológiai 
Kongresszuson (2. ábra). (Ezen a csoportképen többek 
között Prof. Dr. Kaposi Mór+, ill. Dr. Beck Soma' is sze
repelnek.)

Beck Soma dr. 1902-ben dr. Krompecher Ödön, a II. sz. 
Kórbonctani Intézet adjunktusa - és egy. m. tanárral közö
sen végzett munkájukkal részt vettek az Unna által kiírt 
hamburgi nemzetközi pályázaton, s dolgozatukkal a kitű
zött 600,- DM-es pályadíjat elnyerték. A munka címe: 
„Die feinere Architektur der primären Hautcarcinome”; ez 
a munka 1903-ban mint kismonographia jelent meg (Ver
lag von L. Voss, Hamburg und Leipzig) (3. ábra).
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primären Hautcarcinome
und insbesondere die bei ihnen obwaltenden verschiedenen
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1903.

3. ábra
Dr. Beck Soma és Dr. Krompecher Ödön díjnyertes 

pályamunkájának (1903) címoldala

[Ugyanebben az esztendőben jelent meg Krompecher 
Ödön: „Der Basalzellenkrebs” c. monographiája (Gustav 
Fisher Verlag. Jena) 1903.]

1905-ben a Budapesti Tudományegyetem Orvosai fa
kultása dr. Beck Somát a bőr-, és bujakór tárgykörből ma
gántanárrá habilitálta. Próbaelőadásának címe: „Gyer
mekkori bőrbajok összefüggése a belső szervek megbete
gedéseivel”; a korszerűségre utalva idézzünk egy monda
tot ebből: „Észleléseimnél egy heterogén túlérzékenység
ről lehet szó, amidőn egymástól teljesen különböző anya
gok - egyrészt az akut fertőző betegségek toxinjai, más
részt az emésztés közben a bélben fejlődő toxinok - vált
ják ki az anaphylaxiás tüneteket.” [Meg kell jegyeznünk, 
hogy a francia Richet C. (1850-1935) és Portier P. 
(1866—1962) 1901-ben írták le az anaphylaxia jelenségét.]

Az 1913-ban „Újabb adatok az erythema mykoticum in
fantile ismeretéhez” címmel jelent meg újat mondó cikke 
s itt a csecsemők bőrének natív készítményeiben soormy- 
kosis okozó gomba jelenlétét mutatta ki.

Az I. világháború kitörése után rövid harctéri szolgálat 
teljesítése után a budapesti Pénzintézetek Hadikórházában 
dolgozik; ezt követően 1918-ban, a Monarchia összeom
lásának kritikus esztendejében a fővárosi Zita Kórház 
Bőrgyógyászati osztályának vezetésével bízzák meg. Az 
1918-ban Budapestre menekült pozsonyi egyetem vezető
sége Beck Somát a bőr-, és nemikórtani előadások megtar
tására kérte fel, majd ugyanennek az egyetemnek a bőr-, 
és nemikórtani tanszékére kapott meghívást, s tanszékve
zetői kinevezése hivatalosan 1922. január 5-én kelt. Beck 
Soma professzor 1924 december elején költözött a klini
kájával Pécsre. Előzőleg a Zita kórházból dr. Szathmáry 
Sebestyén, dr. Kesztrel István tanársegéd, dr. Gragger Je
nő, dr. Lang Mihály és két nővér jöttek le, hogy a klinika 
fogadására az előkészületeket megtegyék. A trianoni bé
kediktátum okozta shock, a pénztelenség, a szervezés ne
hézségeinek enormis volta sokszor átmeneti ellentmondó 
intézkedéseket szült. [A klinika egyik munkatársa: Hege
dűs Margit - aki titkárnő, asszisztensé, moulageur volt -: 
„38 munkás évem” c. visszaemlékezésében (1. m.) leírja 
„...ablakok, ajtók nélküli főépület, amelyhez járhatatlanok 
voltak az utak...” (3). Az akkori óriási nélkülözésekre, ne
hézségekre utal továbbá az, hogy: „...Az Egyetem már le
költözött Pécsre, a bőrklinika sorsa azonban még nem volt 
eldöntve. A minisztérium a kerethiány miatt úgy döntött, 
hogy a klinika a Zita kórházban marad, vagy egy időre 
feloszlatják. Beck Soma professzor azon ígérete, hogy a 
legnagyobb szegénységben is hajlandó a klinika vezetésé
re, eldöntötte azt, hogy a klinika lejöhet Pécsre, ahol a ko
rábbi Csapatkórházban kapott elhelyezést...”. Hegedűs 
Margit egyebek mellett így folytatja: „Beck Soma pro
fesszor nagyságának méltatása nem lehet az én feladatom, 
hiszen azt már az arra hivatottak megtették és ő maga is 
„Életem, emlékeim” című írásában megírta”] (Erről az 
írásról sajnos nem tudunk.)

Beck Soma professzor 1924 végén családjával Pécsre 
költözött és hozzákezdett a nagyon elhanyagolt állapotban 
lévő korábbi Csapatkórház épületében elhelyezett bőrgyó
gyászati klinika megszervezéséhez, berendezéséhez. Nagy
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Epitheliome.
Von

S. C. Beck t-Pécs (Ungarn) ’.

Mit den Beiträgen

Strahlentherapie und Elektrokoagulation der Epitheliome, 
Adenoma sebaceum

M. Lang-Pécs (Ungam).

Mit 83 Abbildungen.

I. Allgemeiner Teil.
Geschichtliches. Wandlungen in der pathologischen, 

pathogenetischen und ätiologischen Auffassung des Krebses.
Die Geschichte der Epitheliome ist eng verknüpft mit der Geschichte des 

Krebsbegriffes, weloher im Laufe der Jahrhunderte mannigfachem Wechsel 
unterworfen war. Der unsicheren und heute nicht mehr reobt erkennbaren 
Beschreibungen der vorwissenschaftlichen Medizin bei den alten Ägyptern und 
Indern, “wo Schwellung, Geschwülste und Geschwüre verschiedenster Art zu
sammengeworfen und als zusammengehörige Begriffe abgehandclt wurden, folgte 
die hippokratische Periode (460—375 a. Ch.). Von Htppokbates stammen die 
heute noch allgemein gebrauchten Benennungen Kaoxivai^a und oxiçqoç; doch 
haben sich nicht nur die von Hippokrates geprägten Namen bis zum heutigen 
Tage erhalten, sondern auch die streng humoralpathologische Auffassung aller 
Krankheitserscheinungen, auch der Geschwülste, hat sich bis in das IS. Jahr
hundert in dogmatischer Weise behauptet. Die alt hergebrachte Einteilung der 
Geschwülste, die auch Galen (131—203 p. Ch.) übernahm, in solche von secun
dam, supra und praeter naturam, hat sich ungefähr bis zur Renaissance erhalten. 
In die letztere Gruppe gehörten die Krebse. Die aira bilis des Galenus galt als 
Ursache des Krebses in diesen Jahrhunderten, in welchen sich Empirie und 
Spekulation vermischten, und es dauerte viele Jahrhunderte, bis das rein natur
wissenschaftliche Prinzip in der medizinischen Wissenschaft den Sieg über die 
8pekulativ-philosophierende Anschauungsweise der pathologischen Vorgänge 
davontrug. Erst jetzt konnten exakte Beobachtung und Experiment zur Klärung 
der falschen Begriffe in der Geschwulstpathologie herangezogen werden.

1 Nach dem auch von uns schmerzlichst empfundenen Tode Beckb hat Herr Privat
dozent Dr. M. Lang den Beitrag nicht nur korrigiert, sondern auch vielfach ergänzt, wofür 
wir ihm zu großem Dank verpflichtet sind. Die Herausgeber.

4. ábra
Dr. Lang Mihály docens

5. ábra
Az „Epitheliome” c. fejezet első oldala (Jadassohn J.: 
Handbuch der Haut, und Geschlechtskrankheiten c. 

munka; XII/III. kötet. Springer, Berlin. 1933).

fáradozást, utánajárást követően sikerült neki mindazt 
megszereznie, amelyek a betegek gyógykezeléséhez és az 
oktatás céljaira elengedhetetlenül szükséges volt és 1925 
tavaszán a klinika a betegek számára is megnyílt. Nagy 
hátrányt jelentett az, hogy a klinika fő-, és melléképületei
ben nem volt központi fűtés, hanem csak a folyosókról 
biztosított kályhafűtés adta a meleget a hatalmas kórter
mek számára is. Néhány évvel később kapott az épület az 
alagsorban központi kazánt a melegvíz-szolgáltatás és fű
tés biztosítására.

Hegedűs Margit asszisztensnő volt a budapesti Bőrgyó
gyászati Klinikán Beck Soma prof, inspirilására nem egé
szen fél év alatt megtanulta Skutta Árpád <7/.-tói a moula
ge készítés technikáját és ezt követően rövid idő alatt már 
elsőrangú és tekintélyes számú moulage gyűjtemény állott 
az oktatás rendelkezésére.

Nagy figyelmet fordított Beck Soma prof, a tudomá
nyos munka végzésére. Hogy ennek előfeltételét biztosít
sa, saját, több száz értékes könyvből álló könyvtárát is a 
klinikára vitette és ezt a klinikára hagyta. (A Pécsi m. kir. 
Erzsébet Tudományegyetem Orvosi Karának akkori dé
kánja úgy határozott, hogy a klinikánk könyvtárát Beck 
Soma Könyvtárnak nevezik el.) Beck Soma prof, tudomá
nyos munkája során elsősorban a bőr kórtani és therapiás 
problémáival foglalkozott külföldi ismertségének és a té
mában való jártasságának tudható be, hogy felkérést ka

pott a Jadassohn f. 32 kötetes Handbuch für Haut u. 
Geschlechtskrankheiten c. kézikönyv sorozat „Epithelio
me” c. fejezet összeállítására (350 oldal), amelyet utolsó 
éveiben írt meg. A munka kéziratát Beck Soma prof, vá
ratlan halála (1930. április 26.) után legközelebbi munka
társa Lang Mihály docens (4. ábra) rendezte sajtó alá (5. 
ábra). (Lang Mihály docens a 30-as évek első felében a 
kaposvári megyei kórház Bőrgyógyászati osztályának lett 
a főorvosa.) Ebben a hatalmas munkában Beck Soma a 
bőrrákok histogenezisének tárgyalásakor Krompecher 
Ödön felfogásának megfelelően hangsúlyozta, hogy a cc. 
basocellulare nemcsak a bőr hámjának alapi rétegének 
sejtjeiből, hanem a bőr mirigyeinek a basalis sejtjeiből is 
kialakulhat.

Beck Soma prof, tanítványai, munkatársai, hazai és kül
földi barátai 1930-ban, magántanári habilitációjának 25 
éves évfordulójáról egy-egy dolgozattal kívántak megem
lékezni, de Beck Soma prof, korai és váratlan halála miatt 
ez mint „Beck Soma Emlékkönyv” jelent meg (7). E mun
kában külföldiek (Boss A., Delbanco E., Galewsky E., 
Nobl G., Ullmann K., Unna P. jr.) tanítványai, ill. munka
társai (Lang Mihály, Szathmáry Sebestyén, Jobst Pál, 
Follmann Jenő, Gragger Jenő, Dér Ottó stb.), kollégái 
(Török Lajos, Kennedy Dezső) szerepeltek egy-egy dolgo
zattal s az 550 oldalas könyv végén német és francia nyel
vű összefoglalás jelent meg.
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